¥ sustituimos este valor en Ta ecuacion del segundo ciclista

para hallar la velocidad: 3
Ax  12km ‘

{t-t) 03h-0033h

En contexto (pag. 231)

a. Respuesta sugerida:

—— Movimientc rectilineo constante y acelerado (caida [i- Ax =it -tfg) = Vvp =

bre), movimiento circular uniforme y uniformemente
acelerado. =45 km-h-!

— En la2 mayortia da tramos hay movimiento uniforme-
mente acelerado y en las curvas tisne lugar un movi- 2. Dalos:
miento circular. a) Comprohamos que la velocidad es la misma en cada inter-
valo de tiempo:

— Desplazade hacia el sentido del mevimiento de |a parte
de arriba de la noria (hacia delante). AX

b. Respuesta sugerida:

— Da Vinci se intereso por saber cuanto cafa un objeto en Txkm ] 5 15 20 25 30 35 40 45
cada intervalo de tiempo. De aqui, propuso que la dis- i Tooo oo |05 (620 025 |030 | 035 | 040
tancia recorrida en caida libre segufa la ley de los ni- v (k) — 100 1100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100

meros enteros (en cada Intervalo de fiempo, el objeto

recorre Una distancia 1, 2, 3... y asf sucesivamente}. b)

— Mientras que Galileo propuso que la distancia recorrida
era proporcional a los ndmeros impares.

— Midi¢ el tiempo de cafda de una bola en distintos pla-
nos inclinados, fabricados con madera muy pulida
para min/mizar &l efecto del rczamiento.

— Galileo dedujo gue la velocidad de caida de un cuerpo
en el vacic no dependfa de su masa. Es importante re-
marcar el vaclo, ya que en caso contrario la resistencia v ol g

' e . A " P . i | | i
del aire puede modlf.\car dicha velocidad segin la TG ok oo Moo T
masa y la forma del objeto,

:
RSV WU P S
|

1 [ B
| T T R T S R |
s e e el
i H f
[ ] 5
1

v (km-h-1}

Fijate (psg. 65)

— En astroncmia se usa para calcular trayectorias, distancias y
tiempos de recorrido. En centrifugadora, para separar distintos
fluidos,

— El principel factor es el humano (demaslada velocidad, cometer
alguna accion imprudente como conductor o peaton, conducir
bajo los efectos de las drogas, no usar cinturén o casco, ete.).
Asimismo, casi el 80 % de los accidentes liene lugar en vias PN T
secundarias {debido a firmes en mal estado, curvas muy cerra- t ToJ0 0200307040 ()
cas o de escasa visibilidad, ete.). €) X = Xg v = 6 km + 100 k-l + t

_,.‘}_...E_..‘
[

3. Datos: g = -20m-s2 ;  Ax =100m

a) Calculamos la velocidad inicial de la ecuacion gue relacio-

Problemas resueltos (pags. 245 y 246)

L. Datos: Ax = 12 km: v; = 40 km-h'l; #, = 2 min = 0,033 h na velocidaces con la distancia recorrida:
Tomamos come origen de coordenadas el trama de entrada y v2 = 12 + 2aAx
como origen de tiempe el instante en el que entra el primer 0
clclista, Planteamos la ecuacion del movimiento de este y Vo = JvE - 2anx =

calculamos el tiempo:

j‘i=£ﬂ_=o,3h
v, 40 Jufi bt

=J0m2-52-2.(-20m-52)-100m =

Mot =t =63m s
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b) Y a pariir de la ecuacion de la velocidad calculamos el
liempo de frenada:
Ay v-v¥g _ Om-s?-83m-s!

= =325
a a -20m-s52

t

4. Datos: Ax; = 16km; v; = 80km-h1; Ax, = b km:
v, =Bb0km-hl; t =23s

Calculaimos el tiempo de cada tramo:

Ax 15 ,lserﬁ

Ay =vif] - h=——»-—""—>— =0,1%9h =11 min

1
AXE =V1f2+?-a-f‘2?

Vo — ¥
ao 2V

- 5 km -0,08h=5min

80 km-h-1 ¢ % - {B0 - 80) km-h-!

ty = 2,35 = 0,04 min

El tiempo total es la suma de los tiempes empleados en re-
correr cada tramo:

At =k +t +1f3 =11 min+5min+ 0,04 min = 16 min

Ahora calculamos la distancia recorrida en el Gltimo tramo:

Ax3=v2-r3+%-a-t§

PR 2
{3
50 km- bt - 6,4 - 104
Axy = "2;3 - /Mg il = 0,016 km

Y finalmente sumames las distancias recorridas en cada tramo:
AX = Axy + Axo + A% =10 km+5km+ 0,016 km = 20 km

5. Datos: yp = 100m; v = 40msl; o= 3C°

a) Primera calculamos el tiempo de la trayectoria:

Y =VYo+V senu—%gﬂ:o - t=7s

Donde hemos desechada la solucion negativa por no tener
sentido fisico. Y ahora ya podemos calcular la velocidad
final:

Ve = Vgcosa = 40m-s-1 - cos 30°= 36 m-g-!
vy =vpsena-gt =
=40m-51.5en30°-88m.-5? -75 = -49m.s57!

Vi = Vil v, ] = (35, -49) m.s7]

i b) Usamos la ecuacion de la trayecloria horizantal para ap.
conlrar el alcance maximo:

i My = Vol =3bm-st - 7s=24bm=25b 102y

5 6. Datos: L =200m; a=105ms?;, a=20°, yy=20m

a) Calculamos el tiempo de bajada v luego la velocidad:

: =iat2—>f—_- £= li
: 2 \‘ a

_j220m e
| 1,6m-s2

v=vpt+al=0ms1+15ms? 165 =24m- 5!

Y finalmente determinamos la velocidad horizontal tenien-
do en cuenta el 4ngulo de salto:

vy =veosa =24 m-s!-cos20°= 23 m-s-!

b) Primero hatlamos el tiempo de vuelo, interpretando que la
velocidad vertical es hacla abajo (negativa):

} J/=O=J/0—Voyf“%€f2

: -24m-s5-1 - san 20°¢J(24 m-st-sen20°)2 + 4 - —; -98m-s2 -20ml !
boot=

E 2-L-9,8 m-52 ;
' 2

h=34s b =-49s

i Y calculamos el alcance maximo usando el tiempo positi-
! vO:

Ax=vt =23m-51.345=78m
c) Calculado en el apartado anterior:
t=34s
7. Datos: Al = 40 min=240s; Af =30s;
w; = 800 rpm = 83,8rad-s; s
Aty = 305s; @y = Orad-s-! .
Calculamos las aceleraciones angulares inicial y final:

o 83,3 rad-5-1

Q= — =28rad.-s2
Aty 30s
o 27O Orad-s! - 833rad-s!
T A 0s
=2 8rad-s?

Y determinamos las vueltas dadas en cada cicle, sabiendo
que &n el primero vy tercero dard el mismo nlmero de vueltas:

A(pl = %Ql(ﬂtl)z = % . 2,8 rad-s—2 . (60 5)2 = 1260 rad =
= 200 vuellas

Agy = wy(AF~ 1 - 1) = 833 7ad 571 - (240 - 60} 5 =

= 15084 rad = 2400 vueltas

:(%‘-
'
1
]
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Agg = @ Aly + —;—GQ(ME)? = Agq = 200 vuglias

Ap = Ay + Ay + Ay =

= (200 + 2400 + 200) vueltas = 2,8 - 10% vuellas

8. Datos: 0 =12cm=0,12m; o =500rpm =524 rad-s71;
t=30s

a) Calculamos la aceleracion angular a partir de la acuacion
de la velocidad angular del MCUA:

w-wy  O0rad-s! - 524rad-s!
t 3,0s

=-175rad-s?

o =

b} Usamos la ecuacién de! movimiento dal MCUA:
Ag = wt+-1—oar2 =B24rad-s1 . 30s— L
2 2
.17,5rad-s2 « (3,0sP = 785 rad = 12,5 vueltas

Por lo tanto, el DVD dara 12 vueltas completas antes de

pararse.
2
C) aﬂ=v—‘=m2—0—u(52.4rad~s-1)? ) 0,12m _
R 2 2
=165m-s?
a = %a = _C%Il . {H17,5 rad-52) = _1’1 m.s-2

Ejercicios y problemas (pigs. 247 a 250)

E» mMoviMIENTO RECTILINEO
UNIFORME (MRU)

9. Datos:v = 3,0 108 ms-1; ¢t = 8min = 480s

Pag. 247

AX = vt =30 108 ms?! . 480s=14-10"m

La distancia que hay desde la Tierra al Sol es de 1,4 - 101 m.

10. Datos: Ax =525 km = 5250 1m; v, = 34C ms™;
v, = 300000 km-ht = 3+ 108 m-s-!

a) E! obsarvador percibe primero la |uz porque su velocidad
es mucho mayor y, por o tanto, recorrerd la misma distan-
cla en menor tiempe.

b) # =A’L=._52£0L=151451
v 340m.sl
o A 52%0m LAt =t —t, = 1545

v, | 3.108 mesl

=175.-105s

Por lo tanto, podemos decir que el observador vera la luz
del relampago instantdneamente, mientras que el sonido del
trueno tardard mas de 16 s.

11. FI ndmero 1 porque tiene mas pendiente, que corresponde a
la velocidad. Otra forma de verlo es que, en un misme tismpo,
el 1 ha recorrido mayor distancia que el 2.

12. Datos: v = 1100cm-5-! =11 m.s%; § = 80s;

o =450cm-s 1 =45m.s; t =70s

a) El desplazamiento total serd la suma de las distancias re-
corridas en los dos tramos con su respectiva velocidad:

X =Wt =110ms1.80s=88m
o =Volp =45m-s71 . 705 =32m
AX =X + X% =88m+32m=120m

vp+vo  110m-st+45m-s!

=80m-s?
2 2

b) Vimed =

13. Datos:v; = 90km-hl; £ = 70min=0,12 Iy
v, = 80 km-h-Y; Ax = 15 km

Primerc hallamos las distancias recorridas con cada veloci-
dad:

Xy =vif=80km-h1.012h=11km

Xp = Ax - X =15km~11Lkm =4 km

Y ahora ya nodemos determinar el iempo del segundo tramo ‘ *
y averiguar cuénto ha tardado en total: i

oo MK 505 = 3min
Vo 80 km-h-?

At =4 + 6 = 7 min+ 3 min = 10 min

14, Datos: x = 200km; x5 = 15 km; v = B0 km-hY;
h=20min=003h v, =55 km-h-1

a) Calculamos el iempo de cada ciclista a partir de su ecua-
¢lon del movimiento:
X-X  200km - 50km

- =3h
Vo 50 km-hr1

X=Xo+Vely = b =

— X

X=X0+V1(31—fo)-$f1=x +1g =
41
=M+0,03h=2,7h
55 km-h-t

Y la diferencia de tiempo con que llegan a la meta es:
At =fh-h=3h-27h=03h

k) Galculamos la distencia que recorre el segundo con el
tiempo del primero v lusgo calculames la diferencia:

Xp = Xg+ Vol = BOkm+ 50 km b - 2,7 h = 185 km
AX = X - X; = 200 km — 185 km = 15 km

L)

£y
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15. Calcularemos la velocidad en cada tramo a partir de:

VQ—
V3=’

Vq =

_ X—-Xo
t—ty
_20m-0m 10!
25
20m-20m —Om.s !
ds-Zs
160m-~-20m 355l
8s-4sg
160 m-- 160 m = 0ol
10s-8s
=M=_80m.5-1
125-10s

16. Calcularemos la velocidad en cada tramo a partir de:

5]

Vz':

Vg =

Ve X — Xp
-1y
30m-0m —5mesl
16s
30m-30m _ .o
80s-15s
M=uo_5m.s-1
60s-~-b5bs
Om-26m
=——  =-1m-5!
85s5-60s

17. Datos: 5, = 100m; & = 4,0min=240s;

X, =200m; f; = 8,0min = 4805s;
X3 =50m; #3 =1,0min=60s;

poo A 200m o
2405

= e 2B 6o
t,  480s

v e 2 J M hamet
iy s

18. Datos: xy = 6,0 kmy;

19.

v, = 60 km-h-1;

En primer lugar, ascribimos la ecuacidn del movimiento para
los dos automdviles:

vy = 100 km-h-1

X1 =Xg+wf
X2=V2t

Igualamos las posiciones para saber al cabo de cuénto tiempg
se encuentran:

X0+V1t=V2t

Xa 6,0km

t= =
vz —v; 100 km-h-1 -~ 60 km-h-t

- 0,15h = 9,0 min

Sustituimes el tiempo en la segunda ecuacion para obtener |a
posicidn (si lo hiciéramos en la primera nos daria el mismg
valork x = vat = 100km-h1 . 0,15h = 15 km

Gréaficamente obtenemos los mismos resultados:

x (k)

i v

' v
[ PR TN S NPT AR SR

pem P

' '

| '
v

111=ii£=::'”"
s o 1pHmin

Datos: T = 12:00h; T/ =1500h;,  Xp = 650 km
T =1215h 77 =1530h

Primero determinamos los tiempos de los respectivos trayec-
tos y la diferencia entre los tiempos de salida ():

A =T=T = 1500h-12:00h = 3
Aty =T3-T, = 1530h-12:15h = 3,25 h
ty=To-T =12:15h-12:00 h = 15min = 0,25 h

Ahora tenemos gue hallar la velocidad de cada tren, que es
censtante y de sentidos opuestos:

v = Yo BBOKM e kmeh
Aty 3n

Vo = il M = —200,0 km-h-1
Al 325h

Escribimos la ecuacion del movimiento para los dos trenes:
X =Xg+1t
X = Vs (- Ip)
Igualamos las posiciones y aislamos el tiempo:
Xo+wit=vo(f - 1)

650 km ~ (=200 km-h-1} - 0,25 h
216,7 km-h1 - (200 km-h-1)

168h=1h+40min+48s

" Xo—Voly

Vi —V¥2

-1,68h

Por lo tanto, la hora de encuentro sera:

T =T +t=1200h+01:41h=1341h

L.
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p 'MOVIMIENTO RECTILINEQ
e UNIFORMEMENTE ACELERADO

| (MRUA)

: Pag. 247
90, Datos: vV = 360 km-h' =100 m-sl; vy =0m-s;
a=10m-s?
_ g1 _ La-l
a)t=v v0=100ms Om-s —10s
a 10m.52

E] tiempo que ha empleado el avién es de 10 s.

b)x=x0+vot+%at2 =0m+0m+—;m-10m-s*2-

(08P =5-10°m
La distancia recorrida antes de ascender es de 5 - 102 m.

91. Datos: ¥p = 180 km-hr! = 50 m-s7%; g=-20m-52

vo  Om-s-50m st
-2,0m-s2

)t -25s
a

Tarda 25 s en delenerse.

b) x=x0+v0t+%at2 =0m+50m-s1-25s+

+% (=2,0m-s2) (2582 =63.10° m

e |
22, Datos: g =0,25m-s2 = Em_.s_; ! =5,0min
1 min
Gréfica v-t:

Tirdiny

23

Datos: yg = 3m; vo=0m-sl; &=-g=-98ms?

Elegimos el origen en la posicion final y definimos &l gje hacia
arriba como positivo:

vé = vg + 2ahy
v = J-2gAy =-2.98m-s2(-3m) =77 ms?

Y, de la ecuacion de la trayectoria vertical, determinamos el
tiempo:

J/=0m=YO+‘-’0f—%Ef2
t_{2y0 _ 2.3m
g

gamsr S

24, Datos: vy = 70km-h? =194 m-571; x5 = 80m;

=-30ms2
Calculamos la distancia que necesita el coche para detenerse
(v= Q) a parlir de la ecuacién que relaciona velocidades con
desplazamiento:

vZ = vi + 2alx
—v2 (16,4 m-s132

= T =627m=063m
2a 2.(-3,0m-52)

Ax =

Como la distancia de frenada es menor que los 80 m, pode-
mos decir gue sf se para a tiempo.

Y, utilizando las ecuaciones del movimiento y de la velocidad,
elaboramos una tabla de su posicitn y velocidad cada 0,2 s:

X=Xy +'v0t+%at2‘ =0m+194m-s1-t -
L oagmeee
2
V=vy+af =194m-st -30m-s2.f

S || v | te | x| v
00 0,0 19,4 3,4 | 486 9,2

0,2 38 188 36 | 504 8,6

0,4 7,5 18,2 38| 621 80

086 11,1 17,6 4,0 | 53,6 74

08 14,6 17,0 421 550 6,8

1,0 179 16,4 4,4 | 563 6,2

1,2 211 15,8 461 57,5 5,6

14 24,2 15,2 4,8 | 68,6 50

1,6 27,2 14,6 50| 595 4.4

Lg 30,1 14,0 52 | 603 38

2.0 328 134 54 | 61,0 32

2,2 35,4 12,8 b6 | 61,6 2,6

2.4 379 122 58 | 621 2,0

26 40,3 11,6 6,0 | 624 1,4

28 42,6 11,0 62 | 62,6 0,8

30 44,7 10,4 64 | 627 0,2

3,2 46,7 9,8

25. Dalos: v, = &0 kra-ht = 13,89 m-s); & = 3,0m-s5%,
X, =100m; & =20m-s?

Escribimos Iz ecuacidn del movimiento para el guepardo y el
congjo:

1
Xy = Xo, +vol+ ?al 12

1
Xo = X02 + ngt + —2—'32 i?
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lgualamos las posiciones para hallar et tiempo de encuentro,
donde Xo1 = Oy vp=0.

Primero calculamos el tiempe que tardarfa la tiebre en recg.
rrer el tramo de 5 km, teniendo en cuenta que su origen esty
en los 2 km:

1 1
Vglr+—2—31 fz = on +E‘52f2

XX 5000m-2000m
Vs 22,2m-g-1

b= =135s

1
li —l-aifP -vyl+x, =0 . o .
| 2 : Este es el tiempo maxime gue tiene el galgo para atrapar g |3
|1 . liebre en los 5 km. Por lo tanto, tenemos que calcular la djs-

3 13,20 m.51 J(13489 m-s12 —4 . ,;_(2,0 -30im-52-100m tancia gue recorrerd en este tiempo:
=
2-7‘1—(2.0—3,0)m-5-2 ! X = volt+iat2 =16,7m-s! -1353+—1—-
) 2 2
f=593s; 1 =-8371s .2,0m-s2 . (1355)2 = 20480 m
g Desechamos la segunda solucion por no tener sentido fisico. Como esta distancia es mucho mayor que los 5 km de méax-
| sustitul - bienid | . . mo, podemas asegurar que si lo atrapard. Por eso, ahara de-
cglf:tlljtgmgziit;hecrgpfegorﬁg; Do?r:el zu%ri?r?jrg scuacion para terminamos el tiempa de encuentro igualando las ecuaciones
T . o . g
N | ‘ P P del movimiento del galgo vy |a liebre: 18
‘ "
! | x1=x01+vo]t+~;~alf2=0m+13,89m-s*1~ v0i+~1~alt2=xo + iy 2
i | L 2 2
al
\ '5,935+%' 30m-s2.(593s)2 =136m la] 24y —valf— Xy, =0 JE[
2 I e 2 E
1k
b !!
P Determinamos la velocidad de los dos animales: 4167 - 22 2)m's-l+\;(167m-s~1 _o» 2)2+4-l-20m-5"2-200m l]
. : 1 + - 1 ) 2 ' :
‘ vy =Vo +at=1389m-s1+30m s?.593s5 = 1t 1 i ‘[
1. 2. —.20m-s2 ‘
{ =31,7m.g1 2
t =476s I, =-420s
| ¥p=Vg, +@!=0m-51+20m-52.593s5 = 4
- Nos guedamoes con el valor positivo y lo sustituimos en la
o =119m-.s1 ! ) o o
| ecuacion del movimiento del galgo para hallar la posicién en J
| : la que atrapa a la liebre respecto al arigen (la meta): --
L 26. Datos: vy = 80km-h-! = 22 m-51; 2= 4,0m-s2; 1
X=X +Vlt+—af2=0m+167m s L
x=150m ¢
~47,65+—1_-2,O ms?-(47,6s7 =3,1.10° m _
ar 1 0 2 H
X = Xg + Vol + —at |
| z
1 28. Datos:vp = 20km-hl =57 m-s1; § =50s; i
1 Vg = P + 4. —ax 20 )
- ?at2+V0f~X=O - t= I 2 tg=10,0S; f3= s E{
; | 2 33 a =40m-s2 a =00m-52; a =-constante I
I ;i ‘!
. 22 m-S“ld:,J(22 m-571>2+4-%.4.0 m-sZ - 150 m el |
il t = i
' 2-i-4,0m-5ﬁ2
o 2

h = 18s; b= -168¢

Nos guedamos con el valor positivo.

b} Sustituimos el valor del tiempo obtenido en la ecuacion de
la velocidad:

v=vytat=22ms1+40.-48s=41m-s!

= e
1 | ] T T

Pl e

27. Datos: vp, = 60 km-h* =167 m-s; xo, = 20 km; ] ) )

29, Respuesta sugerida: considerando que las aceleraciones de
4 v, = 80 km-h! = 222 m.s; los dos méviles son iguales y del mismo signo, los dos vehicu-
! los chocardn en caso de que Xy = X, ¥ vy > ¥y 0 bien en el caso

- g2 Y m :
a =20m-s2; x=50km INVerso: x; = X ¥ Yo > V.

A

L




30. calcutamos |2 velocidad con la siguiente expresion:
Ax

Vo=

At

0 | OO | 1000 | 1500 | 2000 | 3000 | 3600 | 4000

0| 122 | 237 | 361 | 480 | 718 | 843 | 958

a1 | aa | a0 | a2 | 42| 20| 43

31, Daos: A=7%; vy = 100km-h-t = 27 8m-s};
X = 20km; X, = 30km; x5 = 5,0km
Avy =-30%; v = B0 km-h1 =138 m.sl;

va = 100 km-ht = 27,8 m.s-!

Primero calculames la velocidad a la gue tiene que reducir en
el primer tramo:

v = vo(l-ﬂ] =100 km-h1 . 0,7 =
100

=70km-h! =194 m-s-1

Hallamos las aceleraciones a partir de la siguiente relacion:

V2 —vg

v =VE+2aAx — a=
2Ax

.g-y2 _ Lg-132
o204 IR -rBmslE )
2.2000m

g 1y2 51y2

a4y - (14 m:s1)2 - {19 m.s7) - 0028 m-s-2
23000 m
g2 512

by = (27,8 m.g 1% (14,4 m-s-1) = 0,050 m- 52
2.5C000m
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Representamos v-t:

R S SR S SO S S

'
1 [
e UG U P N, S
v [ v
'
|

]
oror ot 11000 f(s)

|
T
'
i

32. A oartir de la ecuacién del movimiento v de la definicién de
aceleracion, determinamos la distancia recorrida en cada tra-
mo en funcién de las velocidades Inicial y final y el tiempo:

AX = VAl + %a(AﬂZ 1
> AX = VoAl + - AVAR = YotV At

Av

a=—

At

a1 o=l
Ay = 28 +220m5 (10— Q)5 = 100 m

La-1 .g-1
Axy = 2218 zlom S (20-10)s =150 m

10m-s! +10m.s?

Axz -{25-20)s =E50m

.-l o=l
Ay = 205 2+0m > (30-26)s=25m

Y sumames la distancia de cada trame:
AX = Axy + Axy + AXg + Axy =

=100m+180m+ 50 m+25m = 325m

33. Datos:f; = 3.0s; Ay, =150m; vz =25m-s
Ays =300m

Elegimos v, coma origen y definimos el eje positivo hacia aba-
jo. A parte, sabemos gue vy = 0.

1
a) y=y0+v0t+3gff=

=0m+0 m-s! -3,Os+%-9,8m-5'2 {3,082 = 44m

b) v2 = v+ 28AYs

V= JZgAyg = J2-9,8m-5-2 -150m = 54 m-s-1

vy 25m-s!
Q) v=vot gt — t=—2 =2 = -26s
Yv=votgl g  98ms2

=78s

d) Ayw%gt? - m\fQAy“ =J2'300m

g 9,8m-s2

A

F
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1

34. Datos:v = 80m-s1: {=30s
Elegimos el eje posltivo hacia abajo:
AVv=1vy+g =80m-s14+98ms2.305=37m s
b} Ay = v0t+%gti? =80m-s5!. 3,03+%- 98m-s2 .
-{3,0s)2 =68 m
35. Daios: ¥, =050m; t=305

Definimos el eje positivo hacia arriba. Para calcular la veloci-
dad al tocar el suelo utilizamos la ecuacion que relaciona ve-
locidades con la distancia vertical, qus es negativa:

v2 = vi - 2ghy

V= ,ng -2gAy =

=JeomslP-2.98ms2. (-050m) =

=-37m.s!

Nos quedamas con el valor negativo, que es el que colncide
con nuestra definicion de gjes.

Para determinar la altura méxima, primero calculamos el tiem-
po hasta este punto imponiendo que la velocldad tiene que ser
cero v luege lo sustituimos en la ecuacién del mevimiento:.

1
Ymax = Yo + vctHE—gff- =
=05m+20m-s! -0,25—% - 98m-s2.0252=07m

Que es la alturs respecto el origen y = O (el suele).

36. Dalos: y, =4.0m; Yo, = 0,0m; v, =0,0m-s1;
VOE = 610 m-s-t

Escribimos las ecuaciones del movimiento de cada pledra:
1
Y=y +v0]t-3gt2
1 2
¥a = yo, +v02t—5gt

Las igualamos y aislamos el tiempo, teniende en cuenta las
condiciones iniciales de cada piedra (datos):

1 1
Yo, + Yot - Egﬂ = Yo, +vO!t—ng2

Yo, = vp,t
po Yoo _A0m oo
V02 6,0 imn S"]'

Sustituimos el tiempo calculade en la ecuacién de la segunda
piedra:

J/=}’0+Vof-"é“gf2 =

=0m+860m-s-! -0,73—%A9,8m'5-2 {0782 =18m

37. Dalos: yo, = 15m; v, = Om; vp, = OmesTl vy, = 12 meg-l

Escribimos fas ecuacionas del movimiento para cada abjeto,
las igualamos y aislamos el tiempo de encuentro:

1
Y=y vVl -—gt?

2

1 e
Yo = VYo, +v02t~3gt

1 1
Yo, +Vo,f-—2—gf'2 = Vo, + V.t %?gtz

Yo, = Vo,f
t=£=—~15—ﬂ{—=1,38
vo, 12 pf s
38. Datos: y,=16m; 1 =9,0m
a) y=0m=yo+v0t~igt2 —- = —z—yiz
2 £

_ 2 1sp o
9,851 52

b) V2 = V8 — 2ghy

V= V- 28y - o) =

=JOms2-2.98m-52.(90-15)m =11m-s

39. Datos: Ax =9,0km; v = 40km-hY; v, = 80 km-h?

Primero calculamos el tiempo que tarda el perro en llegar al
refugio v la distancia que recorre el cazador en este tiempo:

X =wit; =40km-h1-1,1h=44km

lgualamos las dos ecuaciones de! movimiente considerando
las nuevas posiciones iniciales y obtenemos el tiempo de en-
cuentre:

X1 = Xo, + vt

Xp, + vl = Xy, — Vol
Xo = Xp, = Vol

X, = %o, 9,0 km - 4,4 km

t = =
vy + Vo 4,0 km.h-1 4+ 8,0 km-ht

=038h
Lo sustituimos en la pilmera ecuacion para calcular el punlo
de encuentro:

X =X, tvit =44km+40km-h-1.038h=6km

Para saber la distancia total recorrida por el perro tenemos
que repetir el célculo anterior tantas veces como sea necesa-
rio. Y llegamos a que se encuentran 6 veces antes de llegar
los dos al refugio, con lo gue nos queda la siguiente suma: -

Az = 9.0km+2 - (9,0 - 59 km + 2 - (9,0 - 7,5)km +
+2(90-800km+2 . (9,0~ 87 km +
+2.(9,0-89)km = 20,8 km

L.
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Donde entre paréntesis se muestran los distintos tramos que
recorre el perro desde el refugio al cazador y viceversa {por
eso se multiplica por 2).

Vg, = 50m.s!

40, Datos: Yo = 80m;

a) Planteamos la acuacién del movimiento para los dos
cuerpos e igualamos las posicicnes para aislar el tiempo.
Teniendo en cuenta que elegimos el eje positive hacia

arriba:

1
1 = Yo, +vc1f—3gf2

1
Y2 = Yo, +vO2f—?gt2

Yo, +v0,f—%gt2 = Yo, +v02t—%gf2

Yo, = Vo,t

p= Yo ﬂ=1,65

Vg T BOm.s!

2

b) Sustituimos el tiempo de encuentro en una de las dos
ecuaciones:

1
Yo = Yo, +Vol-— 81 -
=0m+50m-s1 - 1,65—%— c98m-s52-(1,6s82 =68m
c) Aplicamos la ecuacién de la velocidad para cada cuer-
[eleH
Vi =g, ~ gt =0m.s! -68m-s?.16s=-16m. s}

Vo =Vp, - gf = 50 m-s? -98m-s2.16s5=34ms!
d) Primero calculamos el tiempo de calda del primer cuerpo:

Ay1=—igf2—>r=‘j- 249, =J
2 &

Y sustituimos el valor obtenido en la ecuacion del movi-
miento del segundo cuerpo:

_2-(-50m)
g,8m-s2

V2 = Vgl —%gﬂ =50m-s.
-48—%-9,8m-s—2 {45y =12-10Zm

&) Para saber la altura méxima tenemos que imponer gue la
velocidad sea nula, determinar e} tiempo del recorrido y
sustituirlo en la ecuacién del movimlento para calcular

Ymax
50 m-s!

V
v=0Omsl=vy, —g — t=-22o "> =55
o, ~ & g 9,.8m-s=

1 1
=V l-—pgt?=60m-s! . Bs-—.
Ymax 0, 23 5

-98ms2-(H3?=12.-10°m

; I
B e % B
[

41. a) Para resolver esta problerna debemos tener en cuenta que
el sonido tamblén tarda un cierto tiempo en llegar al oido
de Carmen.

Teniendo en cuenta esto, aplicaremaos la formula del MRU
para hallar el tiempo que tarda el sonido y la formula del
MRUA para hallar la profundidad total del pozo:

¥

MRU: y = 340 - by —> £, = —9—
s S VT,

MRUA:y=—;—-g-ff=4,9-t12

330t =491 - 3A025-1) =49 tF
491 +340H-830=0—1 ~24165

Sustituyendo:

y=49-24162 =29m

1) Aplicando la formula carrecta y considerando una velaci-
dad inicial nula:

v2=vE —2gAy v = [28Ay SV =
= 4/2 .98 . 286 =24ms!

42. Datos: v= 10m s

a) v=0mslevy, -8t

Yp=50m
Vo 10 m.s-1

- e = =]

g 98 m-s2
1 2
Y= Yo+vol -—gt* =

=5,Om+1Om-5"1‘1s—~?12—-9,8m-5'2-(1s)2=10m

b)y=y0+v0f~%gt2=0m - %gfz—b‘nf—hﬂo

Vo fv5+4—igyo
fe 2 -

I =
2.~
26’

10m.s-1 i\/(TOm-SVI)2 + 4. % -98m-s2.50m

=

2. L. 9,8m-s?
2
tl = 2,4 5; tg = —0,45

Nos quedamos con la solucion positiva,

L
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49. Vemos como para cualquier valor de las dos velocidades y dg

|
I 06
} B COMPOSICION DE MOVIMIENTOS Pég. 249 angulo siempre scabamos teniendo un movimiento rectilingg

g L oL, B S y constante. Ahora bien, el tiempo v las distancias recorrigag
. 43. Datos: vy = 50 km-h-; vp=45 km-n i si gue dependen tanto de la velocidad y del dngulo. Tambign f

V= -V = 60Kkm-! - 45 km-h-1 = 15 km-h-! | se observa como, por elemplo, para un angulo y una velogi-

' L dad de la moto determinados, sl vamos modificando la velog;.
. 44, Dalos: v, = 19 ki1l vy = 60 k-l f— 7 1505 = 0.32 h dad de la corriente siempre talrda el mismo tigmpo {ya que la
! ' ' distancia de banda a banda siempre es la misma v la velogi-

V=t — v =60 Kkm-n1 =19km-h? = 41 km-h-! dad de la corriente, aunque sl que modifica la velocidad resy-

tante, solo afecta en la direccién x).
¥ =vt=41km-h?.032h=13km

50. Datos: Ax=7228m; o=45°
45, Datos: 0 =30° w=6m -5 lp=50cm=05m

a) Aislamos el tismpo de la ecuacion del movimiento vertical,

: suponiende que las posiciones inicial y final de la jabaling
X =(vgcosal = (@ m-s-1 . cos30°) | son las mismas, v lo sustifuimos en la ecuacion del movi-
miento horizontal:
o = = 1 \
F=Xl+yjiy =Yg+ Wsenall - —gf? = I
i 2 j 1 . 2vp i
i Ay:Om:voyt—?gt - = £ Il
| g | |/
‘ COEM+ B M5 sen 30°) - - 98 m.s2 12 [
‘ | 2 i 2v§ cosa sen a e
1! i Ax =vpt=—"3—" —
I o L fvi=vocosa=6m-s!cos30°=5m 5! | g i
b V=vil +v,f : > |
il vy =Vpsena-gf =6m-s'sen30°-98m.s? ¢ ! . =\j BAX _ | 98ms?-7228m 27 mes] 1
4 5 2008 o Sen a 2 . cos 45° sen 45° "
. |
46. Datos: t; =90 s; h=60s i
Buscamos la relacion entre velocidades imponiendo que la bl t= 2vosena _ 2-266m-s ! - sen 45° =38¢ i
: distancia recorrida en los dos casos es la misma: : g 98m-s2 |§
1 AX = V] t] 3
(| v1t1=v2r2—>ﬁ—=t—1:—90—5=1,5 . X
i AX = Vo by Vi t,  60s 51. Datos:/ =81 m; a =36 vy, =33mM-5"]; Xyae = 50m
o !
' Determinamos la velocidad iofal de la composicidn de los dos : i
movimientos vy, usando ia relacién anterior, ohlenemos ¢, i
Vi=vit¥e = + 1,0y =26y :
; yr.u . r'=r1"_‘=905-—f“L=365 i
| W T A |
g Yo |;
3 47. Datosivy =4m-sl; vy =3m-sl vy =-3m.-sl \ i
Cl ' Primero calculamos la velocidad del pasajero respecto a un .-X—.I
¢ L observadar en reposc que estd fuera de ta escalera: e ﬁ
R P il
' e Ve +Ve =4m-sle3mst=7ms1 Primero determinamos el tiempo de vuelo: ;-f..
i | | Yoo 50M |
! ¥ ahora determinamos la velocidad respectc a un observador te—=———— =155 il
: ) . Vo 33m-s! £
} que va en otra cinta que se mueve en sentido opuesto: ’ .E
v'av-—vy=7ms!-{-3m-s!)=10m- 5! Calculamos Ia altura del salto a partir de la ecuacién del movi- ;
miento vertical y la altura vertical del trampolin:
; 48. Datos: Ax = 300m; v =30m-s} ¥ =20m.s) 1 1
Yo = ?gl‘z = 0 +98m-s2.(15s2 =11m
' a) v = V2 +vE = JBOmsIZ +(20m 5P - g
: Ay =lseno=91m. s5en35°=52m
=36m st |
i Y=AY+ ¥y =52m+11lm=63m i
I Ax 300 pf .
:‘7 b) Ax =wil = - T = 3.0 51 =10-10% For lo tanto, la cima del trampolin se encuentra a 63 m. Y la
& velocldad de aterrizaje serd:
c) y:v2I=2,Om./y{’.100;{=200m VX=V01=33m'S"l
d=J{xP+{yP =E0mMP +(200mP =36-10°m vy =Vo, ~gl=0m-s1-98m-s?.15s=-15m-s"

LY
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52, Datos:v = 15,0 m-sl;o=30%Ax=11,0m; h =244 m

primero calculames el tiempo que tarda en llegar a la porteria:

A
Ax =vgcosal — t=—X—=
Vg COS @
11,0m - 095

"~ 15,0m-s7 - cos 30°
¥ {o sustituimos en la ecuaci6n del movimiento vertical:

Ay = vgsen af - %gz‘2 =

= (150m-s1 - sen30°) - 0,95—% - 98m-s? -(0,9s)2 =
=287m
La pelota va demasiado alta, ya gue Ay > f. En la siguiente

tabla vemos el efecto de la altura a ja que llega la pelcta en
funcién del &ngulo inicial:

a() A
0 -3,97
5 -2,79
10 -1,62
15 -0,47
20 0,65
25 1,74
30 2,78

53, Datos: o = 13% /=50m; t=6,7 5, Ay=14m
a) Al estar en un plane inclinado, la aceleracion serd g - sen o
yevg+al =00ms1+98ms?.senl3® 675 =

=15m-st

1) Hallamos el tiempo para, posteriormente, poder calcular el
desplazamiento horizontal:

y=yo+vosemoc-t——;fgt2 —

—-0=14-149 sen13" - t - 4912 —
—t=138s

Ax =vgcosa -t =148 m.s1 . cos13°- 1,385 = 20m

54. Datos: vy =300 m.s7); «=60°

a) En el punto mas alto la velocidad vertical serd nula v la
horizontal seré siempre la misme:

vy =0m-s!

Vy =Vp, cosa = 300 m-s! - cos 60°= 1,5-102 m-s!

k) v

oy
VX
Oz

Calculamos la velocidad &l cabo de 6 s:
v, =vg, - g =300m-s! - sen 60°-9,8m-s2 -
.6,05=201m-s"1

v o= JvB4v2 = J50m-s 12 + (201 m.s1 -

=251 m-s!

Y determinamos el éngule de v respecto a la horizontal,
sabiendo que el proyectil adn estd sublendao:

Por lo tanto, el angulo enire ay ves:
a =0y +op =53°+90°=143°

Calculamos el tiempo que necesita para llegar a los 400 m
de altura.

o
P

Ay =v0yr—%gf? =0m - —:lz—gr2 - (vesenal)t+ Ay =0

300m-s! - sen 60°¢\j(300m-5'1 - sen 60° ) —4-%~9,8m-s—2 400 m
t=

2. L. 9gm.s?
2

I, =5ls
El primer tiempo es de subida y el segunde de bajada v,
por ko tanto, con los dos hemos de abtener el mismo valor

del médulo de |a velocidad.

v, = 160m-s-!

v, = vpsen a - gt = 300 m-s-! - sen60°-9,83m-s2 - 25 = 240m.s"!

W] = Jv3 +v3 = JUB0m-s +(240m s - 28102 m-s7!

55, Datos: Ax=387 m; t=20s

Ax 387 m

a) ﬂXﬂVOXf = Yy, ==

=194 m-s!
¢ 2,0s

1 1
Ay =0 emvgto—gl? — vy =—gt =
Y o, 2§t o, th

1

> 9,8m-s2.205=98m-s!

vo = VB V3 = JU3Am P4 (98m-s1P =217 m s

194 m.s!
21,7 m.s-!

Vo,
Vo

cos o, = —- @ =arc COS( ) =26,7°

b) Usamos la ecuacion que relaciona velocidades can des-
plazamlento para determinar la altura méxima, imponien-
do que la velocidad vertical se tiene que anular en este
punio:

.g-1y2
v§=0=u§’~2gAy — Ay=—¢=—(9;8£n—s—)—-=4,9m

2z  2.98m-s?
56. Datos: o= 37%

a) Plantsamos la ecuacién del movimiento para las dos coni-
ponentes.

Vo=305m; Ax=061lm

L0
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I " [ MOVIMIENTO CIRCULAR peg, 250
) " f
i 1 ;. 59, Datos: t=3s; w=3vueltas s :
| vl
| V=Yool - et 2nirad |
1 : j a) m=TJﬁW&a'3Mﬁ‘S’°S*1 = 6 rad-s-!

v
Ve = VCOSO — o = arc cos(—"] =
v

. 60,
el
= arc cos (w] = h3° '

51 m-s-1
Primero hallamos la vefocidad inicial y luego calculamos el |

tiempo:

2 !
‘:‘ y=0:yo+mlﬁxmlg—m{__ i 61.
1' VoCos o 2 ¥y COS L i

| o - s
g4 2{Axtg o+ yp)cos a
i.

Lo 5,8m-572 - (61 mp? !
. “5 = . - =18m-s~
2-®lm-1g37°+ 30,5 m) - cos 37

Ax 6lm
=2 o 2 45

Vo, 19m-.s!.cos37°

b) vi =0=vj -2gay —
i 62,
vZ g1 032 .
Ay = o, _ (19m-s' sen 37°) —E65m ?

2g 2-98m-s2 :

Vi = Yo + Ay = 30,5M+ 6,66 M = 37,1 m

57, Datos: Vg = 15 km-h-1; «=70°

a) Buscamos la relacion trigenométrica para calcular vy, 63
desde el sistema de referencia del coche, tal y como se
indica en el dibujo:

-1
tg a = Yeoche — Vguta = Veache - 15 km ’: = 5'5 km,h—l
Yaola tg « tg /0 |

{ b) Obtenemos la velocidad con la gue golpea al parzbrisas
| T por compasicién de velocidadss:

Vo Via + Vire = JES kM- LB kMA E = |
=16 km- !

64,
58. Datos: p=11m; vy =4,0m-s7l; % =30m-s}; =125

a) X =vt=40m.s1.125=48m

Xp=Vol =30ms1.125=36m

d=x+x3+y2 =448m2+(36mP + (1l mP =61l m

i BY 7 =vi7 —v ] =407 -3,0/) m-s1

c) @ = 0, ya que los dos vehlculos se mueven a velocidad
constante.

-

b} N°vueltas = 3 vueltas-s! - 3s = G vueltas

Datos: w =300 rpm; f=10s
g = 300 rpm - 2n rad = 10 rad. 51

S B |

w-wy  0-10mrad-s! B

o= = - rad- 52 L,
At 10s :

Datos: h =136 m; T=30 min = 1,8 103 s;
t=11h=396 10¢s ;
8 we 2o 2800 5 109 rades

T 1800s i

Ap=wl=35-103rad-s1.396-104% =
= 138,6 rad = 22 vueltas

2
k) &, - _%_ = w’R = (351073 rad.s11 .
. 132”‘ —872.104 m-5?

Datos: R =250 m; v=60km h! =167 m-s51

.g-1 i

8) we L o 2BTMST 6y 102 rad-st |
R 250 m i

i

2 Le=132 11

b 5 o YL GETmSIE |
R 250 m }

. Datos: R =400km =4,0-10°m; 7 =91 min=5460s

Ry = 6,37 - 106 m

|
a) 1dfa = 864005 li

1 vuelta

N vugltas = - 86400 s = 16 vuellas
5

b) v=mR=27n(R1+RT)— Zrrad

" 54605
(40108 4637 . 105 m = 7,8 - 108 m.s-1

Datos:  w = 300 rpm = 10x rad-s™!; o = -2,0rad-s—2;
R=20cm=02m

w-wy  Orad-s!-10nrad s’ g
o -20rad-s

a) w=wyp+al =1=

b) Ag = w0f+%m‘2 =

= 10xrad-s-! - 5ms + %(——2,0 rad-s2) - (Brs)? = 25a rad
c) As = RAp = 0,2m . 25n2 rad = 5m2 m

»
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5. Datos: R=15cm=0,15m w=5rad-s7;; At=1min=60s

) Aw 5 rag. 37!
=Ty 605

=0,08rad-s?
k) Primero calculamos la velocidad angular al cebo de & =26s.
w=wp+al = 0rad s +0,08rad s - 2565 = 2rad-s!

v=wR=2rads!-0,15m=03m-s1
¢) & = Ro=0,15m - 008rad s? = 0,01 m-s2

d) Ap = m0f+%m‘2 - O+% 0,08 rad-s52 . (60 3P =

= 144 rad = 23 vueltas

66. Datos: Rr=6,37 - 108km; T=24h

La velocidad lineal de una persona en el ecuador sera:

V=ETE—R= 2 6,37 . 108 km = 1,67 - 103 km-h-?
24h

T

Calcularmos su velocidad angular y su aceleracion centripeta:

v 1,67 108 kmehrl

LA - 0,26 rad-h1 =
R~ 637 10%km
=6,94 .10 rpm
2 . 3 H1)2
g = L WET O KM 378 me2 -
R 6,37 - 10% km
= 0,0337 m-s2

67. Datos: # = 6,0cm = 0,06 m; Af =505 vp =1,3m-s1

Primero calculamos la velocidad v la aceleracion angular:

g1
m=i=1—’3£=21,7rad'5-1
R 0,06 m
sl _ .g-1
- Ap  217ms Om-s - 43 r2d 52
At 505

Ahara ya podemos determinar la aceleracién tangencial y
normal.

& =Ro=006m: 43rad-s? =

=0,26 m-s2
Ve 1.3m-s1)? 3= (0260 +282H,) m-s=2
8 = = T L =
"R 0,06 m
=282m-s2
B SINTESIS Pag. 251

68, Datos: v, = 3,0km-hi; Ax, =200m; Ay =600m
e -20m; Ax, = 0,20 m; Afg = O,SO S

a) Ay = vyt
Ax
Ax, { AV =va——
V1
V; = Aibﬁ = fom 3,Ckm = 9km-h-!
Ax 200 m
b) Vp = B = 06,20m = 0,40 m-s-
Al 0,50s
c) !7=v0t——1—gt2—>r= L_?ﬁ=
2 g
_|_2-(20m 064
98m.s7?

AX =Vt =040m-51. 0645 =026m
d) y = h+v0t2—%gf§ = 2,0m+0—é— -98m-s2 .

- (0,50s¥ =0,78m

69. Les alumnos deberan reslizar una experlencia similar a la vis-
ta en el video teniendo en cuenta gue, para lograr el correcto
funcionamiento de la prueba, los das objetos deben partir del
reposo y empezar a caer desde la misma altura.

70. Respuesta sugerida.

a) Nos pueden simplificar las relaciones y los célculos. Y ade-
més tienen una pericdicidad (2m) que puede ser Glil.

by No. Solamentz serdn més Utiles en los casos en que el radio
sea constante (p. &}, ¢ircunferencia) o cuando la variacion
del radio siga una funcion simple (p. €j., un espiral}. Es de-
cir, sobre todo nos serdn (tiles en situaciones de simetria.

¢} Entonces no tiene sentlda usar las coordenadas polares, ya
que en este caso solo lendremos una variable.

71. Ay = _..%. . 9,8 m-s2. (At)Z

¥ = i 98m-s? . (s = r—ia—m
2 2

1 9,8
- =-—-98ms2. (25 +—m=
Ya=h > >

Ya=VYao= —% -88m-s2 . (3sP +—;- -9,8m-s2.{28)?2 =

Evaluacion wag. 252)
1, Datos: h=058b=15x=35mk=43m; 4=30s

Ax Xo = X
Ay e =2 3

At -k

430m-55m
155-05s

=40m-s!
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BY x =xg+v;=0m+2395m-s1-30s=12-102m

Datos: v; = 90 km-hl = 25m-s-1; v = %vl; i=40s
Primero calculamos la acelaracion:
Vo v i-25,0rn-s-1—25,0m-s—1
a=2"% _.5 =-5m-s?
H 40s

Y aplicamos la ecuacian del movimiento:

x=x0+vlt+%at2 =

Om+25m-s-! -4,Os+%'(—5m-5“2)-(4,05)2 =80m

Datos: @ = 0,03 m-s2; v, = 70km-h! = 19m.s-1

a) Planteamos la ecuacion del movimiente para los dos vehlcu-
los, sablendo que uno sigue el MRUA y el otro el MRU:

1
X = Xg +v +—af?
z2
Xg = on -+ ng
lgualamos las posiciones y aislamos el tiempo:

1
Xg, +v1t+33t2 = Xq, +¥p 1

1
Ea‘l@ =V, !

. g1
r=2i=219¢=12673=21min
a 0,03 m-.s2

b) Sustituimos el tiempo calculado en una de las dos ecua-
ciones:

1 1
X1 = Xo, +V1t+—2—at2 =O+O+?.
0,03 M52 - (126752 = 2.4 - 104 m = 24 km

Y comprobamos que graficamente obtenemas los mismos re-
sultados:

F

4.

5.

Datos: x5 =36m; & =30m-52; a=10m-52

Planteamos la ecuacién del movimiento para cada animal e
igualamos |a posicion para hallar el tiempo:

xl=%alt2 )
—at? =x +%a1t2

1
Xo =X0+?al {2

2.36m

2Xg _ -6s
30m-s2-10m-52

i =
d —
¥ calculamos la velocidad de cada animal en el instante &

65=18m-s1

vi=at=30m-s?

Vo =8l =10m-s?2.65=6m-s!

a} Podemos identificar el tipo de movimiento con la pendien.
te. Si esta es constante y distinta de cero, €l movimientg
serd uniformemente acelerado. Mientras que si es nulo,
serd uniforme. Por lo tanto, tenemos: MRUA, MRU, MRUA
y MRUA,

b} Calculamos la aceleracion de cada tramo a partir de:
_ Ve =V,
i -1
gl _ L1
a1=15ms Cm-s —15m.-52
105-0s
el o1
82215m5 15m s -0,0m 52
25s5-~10s
La-l _ Lol
as=25ms 15m-s P
30s-25s
P g1
2 - Cm-s 25m-s - 25m.5?
A0s5-30s

¢) Usamos la ecuacién del movimiento para determinar la
distancia recorrida:

Ax = vpt + laﬁ
2

Ax =O+%v1,5m-5'2-(105)2 =75m
Axy =15m-s1 . 155+0=225m

AXz =15m-s-1'5:3+%-2n"|-5-’1-(55)2 =100m

Aty = 255l - 1Os+% (-2,5m-52) . (10sP =

=1256m

Datos: v=30m. 5!

Primeara calculamos el tiempo de calda a partir de la ecuacion
de fta velocidad vy luego determinamaos la altura. Suponemos
que la velocidad inicial es cero.
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7, Datos: yp =80 m; w=40m-sl £=20s
v=¥+8l —» l=—=——— =

Ay=v0t+%gz‘2 =0+%~9,8mis42 {382 =46m

Elegimos hacia abgjo como eje negativo.

al ysy0~v0t—%gt2=0 — %gt2+v0t—yo=0

4 sl 1J{4m-5-1)2 +4.% -9,8m-s2-80m

t= I
2. ~.98m-s?
2

tl =37s; tg =-45s

Nos quadamos con la solucion posliiva.

b) La velocidad en médulo es:
yevo+gl=40mst+98ms2-(37sP =40m-s!
1 2
c) Y=_V0—Vof2—33fz =
=80m-4,0m-s? Q,Os—% - 88m-s2 -

(2082 =52m

8, Dalos:Ax=12m; 1, =30m st ¥=60s w=50ms!

b) La distancia qua recarre el nifo en el tiempo * es igual a la
distancia que rscorre el tren en este mismo tiempo meanos
la fonghtud del tren:

Vo t'

vt

vt =1t - Ax

vt'-Ax  30m-51.60s5-12m

=10m-s!
t 60s

v =

v =vy 4 =30mst+50m-s! =80m-s!

10.

11.

12,

Datos: vp=13m s a=45°% =244 m; Ax=13m

Ax = 13m
vocoso 13 m-s1.cos4b®

al AX =gt —> t= =14s

b) Ay = Vo,f—%gfz =13 m-s! sen 45"—.% .

-98m-52-(1,4sP =3,26m

No mete gol porque Ay > h= 2,44 m.

¢) Para calcular la distancia minima tenemas que imponer
que la aitura sea #ry hallar el tiempo de esta trayectoria:

1
h=vyt—-—gt?
0, 281

13 m-s! - sen 45“:&3 m-s-1 . sen46°) - 4 . % -98m-s2.244m

2. 1, 98m-s?
2

£=03s; =165

Nes quedamos con b, ya que al ser un movimiento para-
bolico, § corresponde al instante en que |a pelota pasa por
f de subida. Mientras que & nosotros nos interesa cuando
esta cayendo.

Ax =vyt; =13 m-s-l.cos4b®-165=15m

Datos: R = 4,0 cm = 0,04 m; 800 vueltas; t=2,0min=120s
) oo 800vueltas = 2mrad 49 rad-5-1
120 s 1 vuelta

b) vewR=42rad-s1 - 0,04m=1,7m-s"1

c) a, =w?R =(42rad-s12-004m=71m s?

Datos: At=2,0s; Ap = 3,0 vueltas = 6 rad
Ap= Loty — oo2D0 _2-6rmd g g
2 (AR (20s)

Y calculamos la velocidad angular final:

w=wp+at =0rad-s! +3xrad-s2 - 205 = 6x rad-s7

Datos: R=40cm =0,40m; wg=30rpm; =205

w 30rpm 2w rad
60s 1rey

a) =mtad-s-1

— .g-1
o= Ao O-arad-s— 0,05 rad-s-2

At 20s
1 1
b} Ap = gt + —at? = mwrad-s! - 205+ — .
2 2
+ (—0,055 rad &1} - (20 52 = 31,42 rad = 5 vuelias
C) wewg+of=mnrads?!-005xrad-s? 505 =

=236rad-s!
v =R =23rad-s! 0,40m =094 m 5!
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Zona + (pag. 253)

— El moviriento de ia Tierra: una compasicion de movirmientos

La traslacidn, fundamentalmente, es debida a la atraccion
gravitaloria del Sol con {a Tierra; con lo gus esta debe se-
guir una trayectoria con una velecidad (que en nuestro
caso no es constante, ya que sigue una elipse) para man-
tenerse en 6rbila alrededor del Sol sin caer hacia él.

La rotacion terrestre se mantiene debido a la conservacién
del momento angular, ya que la friccién es practicamente
nula en los movimientos de la Tiarra.

La precesidn es dabida a Ia inclinacién del eje de rotacisn

sobre el plano de ia drbita y También a los efectos gravit,.
torlos de la Luna y el Sal.

La hutacién es un movimiento que tienen los objetos 5j.
métricos gue giran sobre su eje. En el caso de la Tierra sa
debe a las fuerzas externas, como la atraccion con el Sof y
sobre todo con la Luna.

Et origen del bamboleo de Chandier no se conoce del todg
bien, pero se dice que su causa principal es la variacin
de la presion y de las coirientes del océano.

k||




